

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОТОИЕРЕЯ А. В. СМИРНОВА В КАЗАНСКОМ И ПЕТРОГРАДСКОМ УНИВЕРСИТЕТАХ

**Аннотация.** Статья посвящена деятельности протоиерея А. В. Смирнова в стенах двух императорских университетов: Казанского (1896–1912) и Петроградского (1915–1918). Основное внимание уделено его преподавательской работе в качестве профессора православного богословия и личным взглядам на преподавание этого предмета в стенах светских учебных заведений. Автор рассматривает и деятельность священника в должности настоятеля университетских храмов.

**Ключевые слова:** протоиерей А. В. Смирнов, Казанский университет, Петроградский университет, кафедра богословия, богословие и наука, духовенство.

**Цитирование.** Гольцов Н. В. Деятельность протоиерея А. В. Смирнова в Казанском и Петроградском университетах // Церковь. Богословие. История. 2021. № 2. С. 165–171.

**Сведения об авторе.** Гольцов Никита Владимирович — студент 3 курса бакалавриата кафедры истории западноевропейской и русской культуры Института истории Санкт-Петербургского государственного университета (Россия, г. Санкт-Петербург). E-mail: gołtsov-nikita@mail.ru.

С первой половины XIX в. преподавание богословия стало неотъемлемой частью жизни российских университетов. Профессора-богословы, часто являвшиеся настоятелями университетских храмов, транслировали православное вероучение и взгляды Церкви в академическую среду. Одной из наиболее ярких фигур на этом поприще был протоиерей А. В. Смирнов (1857–1933)<sup>1</sup>. Известный своей активной политической, общественной и научной деятельностью священник несколько десятилетий был связан с Казанским и Петроградским императорскими университетами. Эта сторона биографии А. В. Смирнова заслуживает отдельного рассмотрения.

Многолетняя связь преподавательской деятельности прот. Александра Смирнова со светскими учреждениями берет начало 12 августа 1896 г., когда он был перемещен из Казанской духовной академии в Императорский университет, где занял кафедру православного богословия<sup>2</sup>. Вместе с тем, 2 ноября 1896 г. архиепископ Владимир

<sup>1</sup> См.: Михайлов А. Ю., Сабитова К. Б. От апокрифов к церковному реформаторству и политике: ответ на вызовы времени протоиерея А. В. Смирнова // Уч. зап. Казан. ун-та. Сер.: Гуманит. науки. 2020. Т. 162, кн. 3. С. 149–159.

<sup>2</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 1.

(Петров) определил его настоятелем университетской Крестовоздвиженской церкви<sup>3</sup>.

Во вступительной лекции А. В. Смирнов не скрывал, что изначально его смущали мысли об отчужденности современной молодежи от религии. Однако «смущение уступило место глубокой вере в лучшие свойства юношеской натуры» — по убеждению лектора, отзывчивой «на все доброе и прекрасное», стремящейся к постижению вечной правды и любящей все, что «зовет к свету и истине», а потому неспособной оставаться совершенно равнодушной к христианскому учению. Кроме того, сама эпоха виделась ему временем возврата к религии и кризиса рационализма<sup>4</sup>. Показательно, что в 1906 г. профессор специально ездил в Санкт-Петербург и Москву для знакомства с постановкой преподавания богословия в местных университетах<sup>5</sup>.

Неся службу в Казанском университете, А. В. Смирнов не ограничивался преподавательской и пастырской работой. В начале 1898 г. он был избран действительным членом Общества археологии, истории и этнографии<sup>6</sup>, что вовсе не случайно — его разносторонние интересы находили отражение в работах по истории и в издании ветхозаветных апокрифов<sup>7</sup>. Кроме того, профессор Смирнов стал одним из авторов изданного к столетию университета биографического словаря, составив биографии своих предшественников по кафедре<sup>8</sup>. Его перу также принадлежит труд по истории Крестовоздвиженской церкви, приуроченный к той же памятной дате<sup>9</sup>. Уже в первые годы

<sup>3</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 66.

<sup>4</sup> См.: Вступительная лекция по богословию в императорском Казанском университете протоиерея А. В. Смирнова. Казань, 1896.

<sup>5</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 68.

<sup>6</sup> Там же. Л. 66.

<sup>7</sup> Высокую оценку научной деятельности А. В. Смирнова дал прот. Александр Мень. По его словам, созданные им переводы апокрифических текстов представляли собой «самостоятельный вклад в отечественную науку о древних апокрифах», а их автор является «одним из основателей русского ветхозаветного апокрифоведения». Некоторые научные работы прот. А. В. Смирнова и по сей день являются единственными в своем роде исследованиями в русской православной литературе (см.: Мень А., прот. Библиологический словарь. Т. 3. М., 2002. С. 131).

<sup>8</sup> Биографический словарь профессоров и преподавателей императорского Казанского университета (1804–1904). Ч. 1. Казань, 1904. С. 14–18.

<sup>9</sup> Смирнов А. В. Крестовоздвиженская церковь при императорском Казанском университете. Казань, 1904.

настоятельства прот. А. В. Смирнова в храме было проведено электрическое освещение, заменившее восковые свечи, устроены хоры, произведены изменения во внутреннем убранстве<sup>10</sup>.

4 июня 1912 г., после долгих лет работы в Казанском университете, А. В. Смирнов был уволен с должности «по болезни, согласно его о том прошению», а 28 сентября архиеп. Иаковом (Пятницким) снят с должности настоятеля храма<sup>11</sup>. Причина могла скрываться в негативном отношении к фигуре либерально настроенного священника со стороны министерства, которое не нашло возможным продолжить его пребывание в университете<sup>12</sup>. Между тем, ректор ходатайствовал об его оставлении в учреждении: «Протоиерей Смирнов... приобрел себе вполне заслуженную репутацию выдающегося преподавателя православного богословия. Он поднял преподавание по этой дисциплине в Казанском университете на большую высоту, чем это было при его предшественнике. <...> Повышенная постепенно экзаменационные требования, он заставил их (студентов. — Н. Г.) серьезно готовиться к экзаменам и, несомненно, значительно повысил уровень познания оканчивающих курс студентов»<sup>13</sup>.

В 1912 г. А. В. Смирнов был избран в Государственную думу и переехал в Петроград, где спустя несколько лет ему вновь открылся путь к преподаванию. 9 апреля 1915 г. прот. В. Г. Рождественский, заслуженный профессор Петроградского университета, подал ректору рапорт с просьбой о замещении занимаемой им кафедры богословия с 1915—1916 учебного года<sup>14</sup>. Сказывалось «расстроившееся здоровье» — из 75-ти лет жизни 40 были отданы преподаванию в стенах университета<sup>15</sup>. Священник также высказал намерение просить митр. Владимира (Богоявленского) об освобождении

<sup>10</sup> Смирнов А. В. Крестовоздвиженская церковь при императорском Казанском университете. С. 40—42.

<sup>11</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 69.

<sup>12</sup> Усманова Д. М. Депутаты от Казанской губернии в Государственной думе России. 1906—1917. Казань, 2006. С. 390.

<sup>13</sup> Там же.

<sup>14</sup> Там же. Л. 9.

<sup>15</sup> См.: Тихонов И. Л., Бильвина О. Л. Кафедра богословия императорского Санкт-Петербургского университета // Храм Духа в храме науки: мат-лы юбилейной конф., посвященной 170-летию университетского храма святых апостолов Петра и Павла / сост. и отв. ред. прот. Кирилл Копейкин. СПб., 2009. С. 57—91.

с должности настоятеля университетского храма свв. апп. Петра и Павла<sup>16</sup>.

Таким образом, вакантными оказывались должности профессора богословия и настоятеля храма. Обсудив ситуацию с профессорами, ректор Э. Д. Гримм просил министра содействовать тому, чтобы на них был назначен прот. А. В. Смирнов, «пользующийся среди специалистов почетной известностью как крупный представитель своей науки и известный как выдающийся преподаватель»<sup>17</sup>. Приказ о его назначении не заставил долго ждать, последовав 22 мая 1915 г.<sup>18</sup> Вскоре, 29 июня, митрополит, получив ходатайство ректора, определил его настоятелем университетского храма<sup>19</sup>.

Вступительная лекция была прочитана 7 октября<sup>20</sup>. Богослոвие было обязательным предметом для студентов всех факультетов. В качестве учебных пособий профессор Смирнов рекомендовал работы преосв. Макария и Сильвестра, труды своих коллег — священников и профессоров богословия П. Я. Светлова, А. М. Клитина, И. И. Галахова, а также собственные работы<sup>21</sup>. Среди последних примечателен курс лекций «Истории религии»<sup>22</sup>, использовавшийся, к примеру, Н. М. Боголюбовым в Киевском университете<sup>23</sup>, переиздаваемый и сегодня.

Стараниями А. В. Смирнова в мае 1916 г. Совет университета утвердил устав студенческого православного христианского кружка при университете<sup>24</sup>.

11 декабря того же года, во время архиерейского богослужения, в университетской церкви на ее настоятеля была возложена

<sup>16</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 9.

<sup>17</sup> Там же. Л. 7–8.

<sup>18</sup> Там же. Л. 10–11.

<sup>19</sup> Там же. Ф. 19. Оп. 115. Д. 1689А. Л. 1–1 об.

<sup>20</sup> Там же. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 18.

<sup>21</sup> Обозрение преподавания наук на физико-математическом факультете императорского Петроградского университета в осеннем полугодии 1916 года и в весеннем полугодии 1917 года. Пг., 1916. С. 28.

<sup>22</sup> Смирнов А. В. Курс истории религий. Казань, 1908.

<sup>23</sup> Обозрение преподавания и расписание лекций в Императорском университете Св. Владимира на весенне полугодие 1913–1914 учебного года // Университетские известия. 1914. № 4.

<sup>24</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11367. Л. 34 об.

пожалованная 6 декабря митра<sup>25</sup>. По окончании службы состоялось поднесение митры от прихожан. «Ваша плодотворная деятельность и служение отечественной церкви, науке и духовному просвещению, увенчанные присуждением Вам высшей ученой степени доктора богословия, а равно и высокое общественное служение Ваше, в качестве члена Государственной думы, — получили почетную известность»<sup>26</sup>, — говорилось в их приветственном слове. Отдельно была отмечена и пастырская работа священника: «Но Вы нам дороги, главным образом, как духовный пастырь, по Вашему служению в нашей университетской церкви. Ваши прочувственные и всегда высокопоучительные беседы и проповеди с церковной кафедры привлекали и воодушевляли Ваших слушателей. Своим благоговейным служением в церкви Вы возбуждали и укрепляли в нас молитвенное настроение: для нас было всегда великим утешением молиться вместе с Вами. Ваши постоянные заботы о благолепии храма, о духовных детях Ваших, Ваша приветливость, внимание и участие останутся для нас незабвенными»<sup>27</sup>.

Титул митрофорного протоиерея был дан накануне знаменательной даты: 5 января 1917 г. исполнилось 30-летие ученой службы А. В. Смирнова. С этого дня он был уволен из числа штатных профессоров с получением пенсии в размере 4 500 р. в год<sup>28</sup>, но по собственному желанию продолжил чтение лекций<sup>29</sup>.

Дальнейшее преподавание богословия в стенах университета было недолгим. В декрете «О свободе совести или об отделении Церкви от государства и школы от Церкви», принятом 20 января 1918 г., прямо заявлялось: «...преподавание религиозных вероучений во всех государственных и общественных, а также частных учебных заведениях, где преподаются общеобразовательные предметы, не допускается»<sup>30</sup>. На 1918–1919 учебный год А. В. Смирнов не объявил курсов<sup>31</sup>,

---

<sup>25</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 41.

<sup>26</sup> Там же. Л. 58.

<sup>27</sup> Там же.

<sup>28</sup> Там же. Л. 43–42 об., 49.

<sup>29</sup> Там же. Л. 53–53 об., 57.

<sup>30</sup> См.: Митрофанов Г., прот. Очерки по истории Русской Православной Церкви XX века. Церковь в гонении. Церковь в пленении. М., 2021. С. 53–55.

<sup>31</sup> Обозрение преподавания наук на юридическом факультете Петроградского университета в осеннем полугодии 1918 года и в весеннем полугодии 1919 года. Пг., 1918. С. 23.

и в срок с 1 мая по 1 октября был командирован «по делам службы в Казань и Самару»<sup>32</sup>. Однако дата окончания командировки стала сроком окончания службы в университете и, вместе с тем, окончанием многолетнего пути преподавательской деятельности<sup>33</sup>.

Таким образом, служба прот. А. В. Смирнова в императорских университетах, вкупе с его научной и общественной деятельностью, раскрывала перед общественностью всю яркость, многогранность и его личности. За два десятилетия священник прекрасно проявил себя в роли профессора богословия и настоятеля университетских храмов. Никогда не подходя формально к исполнению своих обязанностей, он вместе с тем не ограничивался ими, активно участвуя в различных других областях жизни учебных заведений.

### **Источники и литература**

1. Биографический словарь профессоров и преподавателей императорского Казанского университета (1804–1904). Часть первая. Казань, 1904.
2. Вступительная лекция по богословию в императорском Казанском университете протоиерея А. В. Смирнова. Казань, 1896.
3. Мень А., прот. Бибилиологический словарь. Т. 3. М., 2002.
4. Митрофанов Г., прот. Очерки по истории Русской Православной Церкви XX века. Церковь в гонении. Церковь в пленении. М., 2021.
5. Михайлов А. Ю., Сабитова К. Б. От апокрифов к церковному реформаторству и политике: ответ на вызовы времени протоиерея А. В. Смирнова // Ученые записки Казанского университета. Сер.: Гуманитарные науки. 2020. Т. 162, кн. 3. С. 149–159.
6. Обозрение преподавания и расписание лекций в Императорском университете св. Владимира на весенне полугодие 1913–1914 учебного года // Университетские известия. 1914. № 4.
7. Обозрение преподавания наук на физико-математическом факультете императорского Петроградского университета в осеннем полугодии 1916 года и в весенном полугодии 1917 года. Петроград, 1916.
8. Обозрение преподавания наук на юридическом факультете Петроградского университета в осеннем полугодии 1918 года и в весеннем полугодии 1919 года. Петроград, 1918.
9. Смирнов А. В. Крестовоздвиженская церковь при императорском Казанском университете. Казань, 1904.
10. Смирнов А. В. Курс истории религий. Казань, 1908.
11. Тихонов И. Л., Бильвина О. Л. Кафедра богословия императорского Санкт-Петербургского университета // Храм Духа в храме науки: Материалы юбилейной конференции, посвященной 170-летию университетского храма святых апостолов Петра и Павла / сост. и отв. ред. прот. Кирилл Копейкин. СПб., 2009. С. 57–91.

<sup>32</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043. Л. 72.

<sup>33</sup> Там же. Л. 74.

12. Усманова Д. М. Депутаты от Казанской губернии в Государственной думе России. 1906–1917. Казань, 2006.

13. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф. 14. Оп. 1. Д. 11043, 11367; Ф. 19. Оп. 115. Д. 1689А.

Nikita V. Goltsov

## The Activities of Archpriest A. V. Smirnov at the Kazan and Petrograd Universities

**Abstract.** The article considers archpriest A. V. Smirnov's work in two universities of the Russian Empire: the Kazan (1896–1912) and the Petrograd Universities (1915–1918). The main focus is on his educational work as a Professor of Orthodox Theology and his personal views on teaching this subject in secular academic institutions. The author also examines the activities of this priest as the rector of University churches.

**Keywords:** *Archpriest A. V. Smirnov, Kazan University, Petrograd University, Department of Theology, theology and science, clergy.*

**Citation.** Goltsov N. V. Deiatel'nost' protoiereia A. V. Smirnova v Kazanskom i Petrogradskom universitetakh [The Activities of Archpriest A. V. Smirnov at the Kazan and Petrograd Universities]. *Tserkov'. Bogoslovie. Iстория — Church. Theology. History*, 2021, no. 2, pp. 165–171.

**About the author.** Goltsov Nikita Vladimirovich — 3<sup>rd</sup>-year student of the Department of History of Western European and Russian Culture of the Institute of History at the Saint Petersburg State University (Russia, Saint Petersburg). *E-mail:* goltsov-nikita@mail.ru.